

质 检 廉 园

(2024 第 3 期/总第 29 期)

福建省产品质量检验研究院 纪检室编 2024 年 9 月 25 日

※廉文化※

风雨不动安如山

“风雨不动安如山”出自唐代大诗人杜甫旅居四川成都草堂期间创作的一首歌行体古诗《茅屋为秋风所破歌》。此诗叙述作者的茅屋被秋风所破以致全家遭雨淋的痛苦经历，抒发了自己内心的感慨，体现了诗人忧国忧民的崇高思想境界。原句“安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜！风雨不动安如山。”大意为，如何能得到千万间宽敞高大的房子，庇护那些贫寒之士，让他们开颜欢笑。房屋像山一样安稳，风雨也无法动摇。2019 年 3 月 1 日，习近平总书记在中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上发表重要讲话强调，历史和实践反复证明，一个政党有了远大理想和崇高追求，就会坚强有力，无坚不摧，无往不胜，就能经受一次次挫折而又一次次奋起；一名干部有了坚定的理想信念，站位就高了，心胸就开阔了，就能坚持正确政治方向，做到“风雨不动安如山”。

※廉资讯※

★2024年8月20日，中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议在京召开。会议强调，中办、国办印发的《整治形式主义为基层减负若干规定》是贯彻落实党的二十届三中全会精神的重要举措，是加强作风建设的重要党内法规，要扎实有力推动落地见效。会议强调，要加强学习宣传，教育引导各级领导干部转变工作理念和方式，教育引导基层干部深刻认识“减负”不是“减责任”、“减担当”，更加积极主动开拓进取、真抓实干。

★2024年8月29日，中共中央办公厅印发了《中国共产党不合格党员组织处置办法》，并发出通知，要求各地区各部门认真遵照执行。《办法》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以党章和《中国共产党党员教育管理工作条例》为依据，是一部专门就不合格党员组织处置作出规定的党内法规。《办法》共27条，主要包括4方面内容：一是对组织处置的总体要求、概念和方式、原则等作了规定；二是规定了限期改正、劝其退党和除名的适用情形，细化处置程序及后续事项；三是对可以不予处置的情形、合并处置等应把握的政策要求作出规定；四是规定了组织处置的工作责任、工作纪律等。其制定和实施，对于贯彻全面从严治党战略方针，建设信念坚定、政治可靠、结构合理、素质优良、纪律严明、作用突出的党员队伍，不断增强党的生机和活力，具有重要意义。

※廉警醒※

- 福州大学后勤管理处原副处长林文信严重违纪违法被开除党籍和公职。
- 建宁县委原书记林大茂严重违纪违法被开除党籍和公职。

- 深圳市委原常委、市政府原副市长黄敏严重违纪违法被开除党籍和公职。
- 深圳市原交通局货运管理分局局长钟庚赐严重违纪违法被开除党籍。
- 辽宁省检验检测认证中心原党组书记、主任王天宇严重违纪违法被开除党籍和公职。

经查，王天宇丧失理想信念，背弃初心使命，对党不忠诚不老实，伪造证据，对抗组织审查；无视中央八项规定精神，违规收受礼金，接受可能影响公正执行公务的宴请、住宿安排；违反组织原则，在组织谈话时不如实说明问题，在职工录用、职务晋升工作中为他人谋取利益；违规经商办企业，为亲友在医疗器械审批方面谋取利益；违规泄露招标信息，破坏营商环境；纪法底线失守，利用职务上的便利以及职权或者地位形成的便利条件，为他人企业经营、工程承揽等方面谋取利益，非法收受财物。经辽宁省纪委常委会会议研究并报辽宁省委批准，决定给予王天宇开除党籍处分；由辽宁省监委给予其开除公职处分；收缴其违纪违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。

※廉案例※

守好清廉家风

赵某为某市副市长，长期以来对儿子疏于管教、放任纵容，导致儿子逐渐染上了一些恶习。儿子在赵某不知情的情况下，打着父亲的旗号向多名私营企业主索要钱款共计 80 余万元，在当地造成恶劣影响。从已查处的案件看，家风败坏是一些党员领导干部违纪违法的重要原因，有的对配偶、子女及其配偶不当言行，疏于管教，放任纵容，以致养痍贻患。

《中国共产党纪律处分条例》第一百五十二条指出，党员领导干部不重视家风建设，对配偶、子女及其配偶失管失教，造成不良影响或者严重后果的，给予警告或者严重警告处分；情节严重的，给予撤销党内职务处分。赵某对儿子长期失管失教，造成不良后果，已构成违反生活纪律，应予以严肃处理。

中华民族自古有“齐家”的优良传统，我们党高度重视党员干部的家庭家教家风建设。党内法规也对此作出明确规定，《关于新形势下党内政治生活的若干准则》规定，领导干部特别是高级干部必须注重家庭、家教、家风，教育管理好亲属和身边工作人员。《中国共产党廉洁自律准则》第八条要求，党员领导干部廉洁齐家，自觉带头树立良好家风。党员领导干部的家风，不仅关系自己的家庭，而且关系党风政风、社风民风。如果家风崩溃，不仅祸害家庭，还直接损害党和政府的形象。党员领导干部要增强纪法意识，分得清什么是对家人的“爱”，什么是对家人的“害”，不仅要做到自身正，还要加强对亲属、身边人的教育约束，培育良好家风、筑牢家庭防线，清白做人、勤俭持家，干净做事、廉洁从政，管好自己和家人，涵养新时代共产党人的良好家风。

※廉故事※

叶存仁赋诗拒礼

河南巡抚叶存仁，清朝（1710-1764），字心一，号墨村，湖北省武昌府江夏县人（现为湖北省武汉市武昌），为官三十余载，甘于淡泊，毫不苟取。他离任时，手下部属执意送行话别，但送行的船迟迟不发，叶存仁好生纳闷，等至明月高挂，来了一叶小舟，原来是部属临别赠礼，故意等至夜里避人耳目。叶存仁当即写诗一

首：“月白风清夜半时，扁舟相送故迟迟。感君情重还君赠，不畏人知畏已知。”我们何必要辜负这月白风清的良辰美景呢？我已知你的情意，但我必须要谢绝，因为这与别人知道不知道没有关系，关键是我心有主，不可转移。叶存仁咏诗明志，写罢，便轻舟简从，飘然而去，留给送礼者的，是水声潺潺，明月当空，一个皎洁无尘的世界。

※廉纪法※

如何理解对在网络空间有不当言行的处分规定

《中国共产党纪律处分条例》第一百五十三条规定：违背社会公序良俗，在公共场所、网络空间有不当言行，造成不良影响的，给予相应处分。

网络作为人际交往的重要媒介，已经成为社会生活的重要组成部分，也是社会公众之间交流、接收信息的重要场所，同样具有公共属性。网络空间可以被视作一种特殊的公共场所。如果党员、干部违背公序良俗，在网络空间有不当言行，造成不良影响的，会带来不良示范效应，损害党的形象，应当给予相应处分。

党员、干部应当注意自己的言行举止，时常自省自警、修身律己，自觉树立良好作风，带头维护公序良俗。

主送：院领导、各支部、各部门

抄送：省纪委监委驻省市场监管局纪检监察组、省市场监管局直属机关纪委
